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argument

Pompierii se pot plânge de
multe lucruri, numai de
expunere mediatic ă nu.

Suntem prezenţi în fiecare zi în
jurnalele de ştiri - la televiziune, la
radio, în presa tipărită şi pe inter-
net. Iar relatările ne sunt, în pro-
porţie covârşitoare, favorabile
pentru că, până la urmă, cu asta ne
ocupăm: salvăm oamenii şi
bunurile lor. 

Şi-atunci, veţi întreba, la ce bun
o publicaţie proprie? În principal,
din două motive: ca să ne putem
exprima opiniile în mod direct,
dar, mai ales, ca să putem vorbi pe
larg despre personalul Inspec to -
ratului pentru Situaţii de Urgenţă
“Gheorghe Pop de Băseşti” al
judeţului Maramureş. 

Dincolo de salvatorii profe-
sionişti, de militarii pregătiţi să
sară în  orice clipă în ajutorul celor
aflaţi la nevoie, suntem oameni
obişnuiţi, cu familii, copii, vise şi
aspiraţii. 

“Salvatorii maramureşeni” va fi o
publicaţie dedicată  femeilor şi
bărbaţilor de la I.S.U, pentru că
oamenii au fost, sunt şi vor fi
mereu cea mai preţioasă “resursă”
a inspectoratului.  
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Plt. adj. ing. Cornel Băbuţ

Sunt clipe în viaţă când fiecare trebuie să arate din ce
plămad ă e făcut. Sunt situaţii de viaţă şi moarte în care tre-
buie acţionat după principiul „aici şi acum”. Plutonierul
major Crinu Andreica, de la Secţia de Pompieri Vişeu de Sus,
a dovedit de ce e in stare în zilele grele din iulie 2008, când
natura s-a dezlănţuit în Maramureş, cu efecte devastatoare.

Apele revărsate au făcut atunci prăpăd în judeţ şi peste
300 de turişti au rămas blocaţi pe Valea Vaserului. La faţa
locului s-a deplasat imediat o grupă operativă coordonată de
prim adjunctul şefului Inspectoratului pentru Situaţii de

Urgenţă, maiorul Ioniţă Sîrb. Acesta a decis să conducă
perso nal acţiunea de salvare a turiştilor. “Am primit alarma
sâmbă tă dimineaţa şi am început să urcăm pe Valea Vaserului sub
comanda maiorului Ioniţă Sîrb. Am luat cu noi alimente, apă,
medicamente. Fiecare cât putea duce în raniţă. La început urcarea
a fost uşoară, dar apoi a început greul. Nu era drum de acces, linia
ferată era ruptă, practic nu aveai pe unde trece. Totuşi, ne-am
căţărat pe stânci si am trecut legaţi cu cordeline râul umflat. A fost
greu, dar ştiam că acolo ne aşteaptă oamenii blocaţi de ape”, spune
Crinu Andreica. 

Pe lângă salvarea turiştilor, salvatorii mai aveau şi o altă
misiune: recuperarea corpului neînsufleţit al unui băiat de 14
ani care fusese luat de viitură. Părintele acestuia îşi păzise
copilul mort timp de două zile de pe celalalt mal al Vaserului.
Nimeni nu putea ajunge la trupul neînsufleţit fiindcă nu
exista pod peste râu. Pompierii  au ajuns acolo, dar nu puteau
trece apa. Au încercat să taie un copac şi să-l pună peste râu,
dar nu au reuşit. O decizie trebuia luată, şi rapid.
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CurAj şi devotAment...

Mai exista o singură soluţie,
una extrem de riscantă: un
salvato r să treacă înot torentul
furios şi să recupereze trupul
neînsufleţit. Fără să pregete,
fără să se gândească la siguranţa
personală, omul Crinu
Andreica a făcut un gest care
trece dincolo de datoria de
milit ar: “Nu am stat prea mult pe
gânduri. Am hotărât că eu trebuie
să ajung acolo. Familia celui dispărut trebuia să îl înmormânteze
creştineşte. Toţi colegii m-au încurajat şi au sărit să mă ajute.
M-au asigurat cu o cordelină, apoi m-am dezbrăcat, m-am udat
cu apă rece pentru a mă acomoda şi am intrat în apă. Din locul
în care am intrat şi până în locul pe unde am ieşit, apa m-a dus
vreo 60 de metri în aval. Dacă nu reuşeam, colegii trebuiau să mă
scoată rapid din apă. Am avut noroc şi am reuşit să ajung acolo.
Am scos corpul copilului din mâl, l-am legat, iar colegii l-au tras
pe celălalt mal. Apoi am trecut şi eu apa înapoi. Nu înot, ci pe
deasupra apei, cu ajutorul unei frânghii”, povesteşte Crinu
Andreica.

Acasă, băieţelul său, Radu
Gabriel, de 8 ani şi soţia sa,
Simona Daniela, erau măcinaţi
de nelinişte. Femeia nu avea nici
un mijloc de comunicare cu
soţul, aşa că orele s-au scurs cu
greu până când Crinu s-a întors
acasă. I-a fost alături însă băie -
ţelul lor, Radu Gabriel. Împre-
ună au trecut peste clipele grele.
“Tata este pompier. El salvează
oameni din apă şi din foc. Sunt
mândru de el”, spune băieţelul.
Plutonierul Crinu Andreica a

fost militar angajat la Ministerul Apărării şi în urmă cu doi
ani s-a hotărât să treacă în rândul pompierilor, decizie pe
care nu a regretat-o nicio clipă. Despre misiunea de salvare
din perioada inundaţiilor afirmă, cu modestie, că şi-a făcut
doar datoria şi e fericit că s-a întors acasă nevătămat împre-
ună cu toţi colegii săi. 

Superiorii săi au apreciat însă că pompierul a făcut mult
mai mult decât îi cerea datoria. Pentru eroismul de care a dat
dovadă, plutonierul Crinu Andreica a fost avansat la gradul
următor, înaintea expirării stagiului minim, în mod
excepţional.
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Plt. adj. ing. Cornel Băbuţ

MoTo:

“Trebuie să aibă ceva din curiozitatea copilului care
încearcă să descopere de ce se învârte roata, ceva din mintea
savantului care descoperă, după ani de căutări, că fulgerul
poate da lumină, ceva din puterea de concentrare a
iluzionistul ui sau ceva din curajul… nebunului. dacă veţi
găsi un asemenea om, lăsaţi-l să se joace cu focul şi
spuneţi-i simplu: «PirOTEHniCian»!”

„BalaDa PiroTehniCianului”

Noi l-am găsit şi îi spunem domnul colonel Trif.
Şi Dorel, după cum singur se prezintă. Pe 11 ia -
nuarie, unul dintre cei mai îndrăgiţi oameni din
inspectorat, pirotehnicianul colonel Dorel Trif, a
împlinit 55 de ani. Prilej de sărbătoare dar şi un
strop de melancolie, fiindcă tot atunci reputatul
specialist a pus cascheta în cui. Pentru că vrând-
nevrând, vine o zi în viaţa fiecărui om, o zi spe-
cială, în care trebuie să-şi ia rămas bun de la ser -
viciu. Cât e de greu o ştiu doar cei care au trecut
prin asta. Un singur lucru poate îndulci pastila:
conştiinţa unei cariere împlinite. 

Pirotehnicianul nostru a văzut lumina zilei pe 11
ianuarie 1954, „în coasta Băii Mari”, în satul Săsar.

Bătrânii i-au spus că a fost o
iarnă grea, cu zăpadă ce
trece a de 2 metri
înălţime. 

Copilăria şi şcoala,
până în clasa a 8-a şi
le-a petrecut în aceeaşi
locali tate. 

În 1970, după cele
mai devas tatoare inun-
daţii pe care le-a cunos-

cut Maramureşul, a fost admis la Liceul Industrial
Minier din Baia Mare unde a făcut cunoştinţă,
pentru prima dată, cu explozibilii puşi la treabă de
oameni, în subteranul minei Săsar. 

Fascinat de puterea explozibililor, a decis să
urmeze o carieră militară, iar în 1975 a fost admis
la Şcoala Militară de Ofiţeri de Geniu, Construcţii
Căi Ferate „Panait Donici” din Râmnicu Vâlcea. 

Au fost 3 ani de instrucţie la sânge, în care a
învăţat ABC-ul meseriei de la  specialişti care au

lucrat la croirea traseului Transfăgărăşeanului şi la Canalul
Dunăre-Marea Neagră. „Cel mai important lucru pe care l-am
învăţat e că nu ai voie sa greşeşti, pentru că a doua oară nu mai
ai ocazia!”, mărturiseşte col. Trif.  

În 1978, proaspătul locotenent Trif a făcut cunoştinţă cu
deliciile muncii „pe fâşie”, fiind repartizat la Brigada 5
Grăniceri Oradea. Dintre nenumăratele întâmplări din
viaţa de la frontieră, cea mai simpatică a fost plimbarea
după ţigări a tânărului ofiţer, care, indus în eroare de
peisajul molcom, a ajuns… în vecini. 

Era toamnă, era cald şi frumos… S-a dezmeticit brusc la
somaţia, cu multe vocale ciudate, a grănicerilor îmbrăcaţi
în uniformă străină. Până la urmă, a reuşit să-i convingă,
prin gesturi, că e doar un fumător nevinovat, fără intenţii
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duşmănoase aşa că vecinii l-au omenit cu
un pachet de ţigări apoi l-au condus discret
înapoi în ţară.  

Între 1988 şi 1998 a fost şef geniu la
Statul Major al Gărzilor Patriotice din
judeţul Maramureş, unde provocările erau
de altă natură - şedinţe de distrugere sau de
tragere cu oamenii muncii de multe ori
„binedispuşi” care trebuiau supravegheaţi
permanent ca să nu confunde ţintele. 

Revoluţia l-a prins în Seini, unde, prin
forţa împrejurărilor, a ajuns primar vreme de
6 luni. A fost o perioadă în care simţul
umorului l-a ţinut sănătos în avalanşa de
evenimente. În acele zile tulburi, maiorul pe
atunci Trif a învăţat să spună lucrurilor pe
nume în limba maghiară, a stăpânit situaţia şi
i-a convins pe localnici că teroriştii au treabă
în altă parte decât în proaspătul oraş Seini.

Din 1998, s-a întors la dragostea dintâi:
dinamita. Cea mai „tare” inter ven -
ţie pe care a condus-o s-a des -
fă şurat pe Someş, în februa -
rie 1999, când râul era blo-
cat de un zăpor de gheaţă
de 5 kilometri, în dreptul
comunei Fărcaşa. Nu mai
puţin de 300 de kilograme
de dinamită au sfărâmat
gheaţa dar şi fere-
strele localnicilor
de pe o stradă
întreagă din
comună. Efecte
secundare…

Maramureşenii îl ştiu de la televizor şi
din ziare, cu trotilul în mână şi capsele în

buzunar, la intervenţiile de pe râurile Cosău,
Iza, Mara, Vişeu şi Vaser. După o carieră

distins ă, întinsă pe mai mult de 34 de ani,
colonelul Dorel Trif e convins că cea mai mare

realizare a sa este că şi-a făcut bine meseria şi a ajuns
la pensie. Regretă doar că nu are urmaşi în meserie. 
Pe viitor îşi propune să-şi ajute comunitatea „de pe

coasta Băii Mari”, dar va răspunde prezent ori de câte ori
va fi chemat de foştii săi colegi de la ISU, care îi transmit şi

pe această cale un călduros 

„la mulţi ani!”
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Slt . Oana Alexa-Gönczi
Plt. adj. ing. Cornel Băbuţ

SChImB de ŞTAfeTă LA BOrŞA

Orice început de an e şi prilej de bilanţ. Din acest punct
de vedere, 2008 a fost un an cu multe împliniri. În primul
rând, pentru că zestrea inspectoratului s-a mărit cu nu mai
puţin de 3 subunităţi. În prima jumătate a anului au fost
inaugurate pe rând Garda de Intervenţie Borşa, Garda de
Intervenţie Şomcuta Mare şi Pichetul de Pompieri Târgu
Lăpuş.  

Primul eveniment din această serie s-a desfăşurat în
Borşa, în 30 ianuarie, pe când afară zăpada era încă stăpână.
De altfel, localitatea situată în partea răsăriteană a
Depresiunii Maramureşului, la poalele Munţilor Rodnei, este
cunoscută mai ales iubitorilor sporturilor de iarnă din tară şi
străinătate.

Un fapt interesant este că în localitate a funcţionat o for-
maţiune de pompieri voluntari încă din 1943, lucru dovedit
şi de data înscrisă pe drapelul formaţiunii. Dezvoltarea
zonei şi timpul destul de mare de răspuns la intervenţie al
celei mai apropiate subunităţi a inspectoratului, Secţia Vişeu
de Sus, au impus însă crearea în Borşa a un ei subunităţi de
profesionişti capabilă să răspundă prompt nevoilor comu-
nităţii. 

Ca urmare, în data de 30 ianuarie şi-a început oficial acti -
vitatea Garda de Intervenţie Borşa. La ceremonie au asistat,
pe lângă inspectorul şef al I.S.U. Maramureş, colonel Petru
Dican, şi autorităţile locale care au sprijinit înfiinţarea gărzii
cu o investiţie de peste 100 de mii de lei în refacerea şi mo -
dernizarea clădirii subunităţii. 

Un moment emoţionant a fost cel în care cel mai vârstnic
voluntar, Ioan Timiş, de 63 de ani, a predat drapelul  forma -
ţiunii civile militarilor noii subunităţi.  

Toţi pompierii voluntari au fost răsplătiţi cu diplome de
merit şi felicitaţi pentru întreaga activitate desfăşurată în
folosul comunităţii.

Timpul de răspuns al subunităţii, la orice eveniment, este
de numai 15 minute faţă de cel anterior, al Secţiei Vişeu de
Sus, care era de 25-40 de minute. 

Trei subunităţi într-un singur an
w Garda de Intervenţie Borşa, Garda de Intervenţie Şomcuta şi Pichetul Târgu Lăpuş
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LA ŞOmCuTA mAre, în PAS de defILAre

Al doilea eveniment s-a desfăşurat în 2 februarie, în oraşul
Şomcuta Mare. Vremea rece şi umedă nu i-a descurajat pe
participanţii la ceremonia de deschidere. Defilarea pompie -
rilor militari şi programul susţinut de Fanfara Municipiului
Baia Mare au fost primite cu aplauze de localnicii şi invitaţii
prezenţi în număr mare.

Încă din 1929, Şomcuta Mare a avut o
formaţiune de pompieri civili, una dintre
cele mai vechi din judeţ. În cadrul cere-
moniei de inaugurare a Gărzii de
Intervenţie, decanul de vârstă al pompie -
rilor voluntari din localitate, Valer Bârle,
de 58 de ani, cu o activitate de 40 de ani în
serviciul comunităţii, a predat militarilor
drapelul formaţiunii de voluntari.  

Sediul Gărzii de Intervenţie Şomcuta Mare a fost obţi nut
prin eforturile Primăriei, iar amenajarea lui a costat 150 de
mii de lei noi. Personalul este constituit din 35 de subofiţeri,
organizaţi pe 4 ture, sub comanda unui şef gardă de inter-
venţie. Timpul maxim de răspuns al subunităţii la orice
eveniment este cuprins între 8 şi 25 de minute faţă de 60 de
minute, cât aveau nevoie militarii Detaşamentului  Baia Mare
ca să ajungă în localităţile cele mai îndepărtate din raion.

Oraşul Şomcuta Mare, atestat docu-
mentar de 650 de ani, este situat la 25 de
kilometri de Baia Mare, în partea de sud-
vest a judeţului Maramureş. Localitatea
este traversată de una dintre cele mai
importante artere rutiere din judeţ:
Drumul European 58, ce face legătura cu
Cluj Napoca.

Această cale de comunicaţie, împre-
ună cu Drumurile Judeţene 182 şi 109 pot
fi afectate de înzăpeziri, polei, inundaţii
şi accidente de circulaţie. Blocarea lor

poate duce la izolarea unor comunităţi locale cu populaţie
numeroasă. Şomcuta Mare are aproape 8 mii de locuitori şi
peste 2 mii de locuinţe, iar raionul de intervenţie al noii sub-
unităţi cuprinde încă  5 comune cu 30 de sate aparţinătoare,
ce numără 25 de mii de locuitori şi aproape 8 mii de case.

În plus, in perioadele mai calde, zona este expusă la secetă,
care poate duce la incendii de pădure. Ocolul Silvic Şomcuta
Mare administrează aproape 3000 de hectare de pădure. 

Defilarea pompierilor militari

Tăierea panglicii

Garda de Intervenţie Şomcuta mare

predarea
drapelului
pompierilor
voluntari

autospecialele
pregătite de intervenţie
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LA TârGu LăPuŞ, CA LA AmerICAnI

Primăvara a început cu încă o realizare pentru inspec-
torat: inaugurarea Pichetului de Pompieri din Târgu Lăpuş.
A fost o zi de întâi mai superbă, perfectă pentru un astfel de
eveniment. Pe lângă inspectorul şef, colonel Petru Dican, şi
comanda inspectoratului, la ceremonie  au  participat repre -
zen tanţi ai autorităţilor judeţene şi locale, ai clerului precum
şi o mulţime entuziastă de localnici. 

În cadrul festi -
vităţii de înfiinţare a
pichetului, pom-
pierii voluntari din
localitate au predat
pompierilor militari
drapelul lor, vechi
de 80 de ani. Dupa
incheierea festivi-
tatii, toţi cei pre -
zenţi au fost invitaţi
să ia parte la un tur
al noului sediu, cel

mai modern din tot judeţul, a
cărui amenajare a costat Pri mă -
ria circa 400 de mii de lei noi.
Clădirea a venit şi cu o noutate
absolută la noi - o facilitate
întâlnită mai ales în oraşele
americane - un stâlp de oţel
inox pe care pompierii pot să
coboare rapid de la etaj, în caz
de alarmă.

Timpul maxim de răspuns
la orice eveniment este cuprins
între 12 şi 26 de minute, faţă de
maxim o oră şi 15 minute
înainte.

Înfiinţarea celor trei subunităţi a fost posibilă in contextul
derulării celei de-a doua etape de profesionalizare a struc-
turilor Inspectoratului General pentru Situaţii de Urgenţă.

Până la sfârşitul anului trecut, Garda de Intervenţie Borşa
a participat la 81 de intervenţii, din care 17 S.I.A.M.U.D.;
Garda de Intervenţie Şomcuta Mare a avut 72 de acţiuni, iar
Pichetul de Pompieri Târgu Lăpuş 35 de intervenţii.

LA VIŞeu, CAdOu de SărBăTOrI

Moşul a sosit mai repede la pompierii din Vişeu de Sus şi
le-a adus un cadou pe care şi-l doreau demult: o autospecială
pentru lucrul cu apă, în stare excelentă. Moşul a ajuns pe
plaiuri maramureşene vineri, 12 decembrie 2008, venind
tocm ai din Austria.

Ajutoarele lui au fost pom-
pierii voluntari din localitatea
Fürstenfeld, înfrăţită cu Vişeu
de Sus, care au donat maşina şi
au adus-o cale de 900 de km.
Voluntarii au pus la cale o mică
surpriză pentru maramureşeni
şi au adus autospeciala gata
inscripţionată cu sigla
“POMPIE RI” în limba română.

Delegaţia de pompieri aus-
trieci a fost primită de primarul
oraşului, Vasile Ciolpan, îm -
preună cu inspectorul şef al

Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă “Gheorghe Pop de
Băseşti” al Judeţului Maramureş, col. Dican Petru şi de şeful
pompierilor din localitate, maiorul Vlaşin Adrian.
Autospeciala se adaugă celor două maşini asemanătoare ale
Secţiei de Pompieri Vişeu de Sus. “Are o capacitate de 4.000 l
de apă, poate fi folosită în mai multe tipuri de situaţii de urgenţă

şi va fi extrem de utilă pentru că
avem un raion dificil din cauza
terenului muntos care solicită la
maxim maşinile de acest tip”, a
declarat maiorul Vlaşin
Adrian. 

Pompierii maramureşeni au
mulţumit delegaţiei austriece,
condusă de dr. farmacist
Gerhard Trousil, promotorul
acestei acţiuni. Oraşul
Fürstenfeld are circa 6.000 de
locuitori şi este înfrăţit cu
oraşul Vişeu de Sus din anul
1990.
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Coborâre
pe stâlp

Semnarea actelor de predare

Schimb de generaţii...

împreună cu prietenii austrieci

pichetul de pompieri Târgu lăpuş



inspector şef,
col. Petru dican

numărul intervenţiilor creşte de la an la an

Pe parcursul anului 2008, serviciile profesioniste şi
voluntar e pentru situaţii de urgenţă din judeţul Maramureş
au fost alertate la 1.045 cazuri, adică o medie de 2,8 pe zi. Faţă
de 2007, aceasta înseamnă o creştere cu 31 de procente. Cele
mai multe au fost cele pentru stingerea incendiilor - 389,
urmate ca număr de cele de tip S.I.A.M.U.D. - 256 şi cele de
protecţie civilă - 209.   

Pentru gestionarea situaţiilor determinate de inundaţii,
personalul I.S.U a intervenit în 149 cazuri şi a evacuat 1399
persoane. 

În anul 2008, Inspecţia Judeţeană de prevenire a executat
1319 controale, pe parcursul cărora au depistat 2.618 defi-
cienţe, din care 1.465, adică 56%, au fost înlăturate operativ.
Pentru încălcările la norme s-au aplicat 434 sancţiuni, din
care 320 avertismente şi 114 amenzi contravenţionale în
cuantum de peste 76.200 lei. Concluzia generală a evidenţiat
faptul că principalele riscuri sunt menţinute la un nivel
acceptabil.

În anul 2008 unitatea nu a fost dotată cu autospeciale de
stins incendii, iar în prezent peste 86% (31 de autospeciale)
din tehnica din dotare are norma de exploatare depăşită. 

În 2008, inspectoratul a avut o foarte bună colaborare cu
mass-media audiovizuală, scrisă şi cea de pe internet, care
au publicat peste 500 de materiale cu privire la activitatea
I.S.U. 

În concluzie, apreciem că instituţia noastră şi-a îndeplinit
obiectivul fundamental, cel de îmbunătăţire a calităţii ac ţiu -
nilor de prevenire şi intervenţie în domeniul managementu-
lui situaţiilor de urgenţă, în scopul creşterii nivelului de
securitate a vieţii cetăţenilor, proprietăţii şi mediului.
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Anul 2008 în cifre
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S.I.A.M.U.D. Protectia mediului

Situaţii de urgenţă

11



şef�Centru�Operaţional,
col.�Dorel�Trif

În lunile de iarnă, piroteh -
n icienii din cadrul Inspec to -
ratelor pentru Situaţii de
Urgenţă folosesc cele mai
mari cantităţi de trotil (ex plo -
ziv). La temperaturi scăzute
se formează poduri de
gheaţă, care pot să blocheze
cursurile de apă. De aceea,
intervenţia specialiştilor este
necesară pentru menţinerea
secţiunii de scurgere pe râuri,
şi, mai ales, pentru protejarea
construcţiilor hidrotehnice.

SCurT iSTOriC:

Explozia ca proces de degajare a unei mari cantităţi de
energie, într-un timp extrem de scurt, este un fenomen fizic
şi, de aceea, studiul fenomenelor explozive, atât prin obiectul
său, cât şi prin tehnicile experimentale la care face apel,
formează un capitol de sine stătător al fizicii aplicate, respec-
tiv fizica explozivilor.

Prima întrebuinţare a acestei clase de subtanţei a avut loc în
domeniul militar, iar primul exploziv utilizat a fost pulberea cu
fum (pulberea neagră) fabricată din salpetru, sulf şi cărbune.
Nu se cunoaşte cu exactitate când şi cine a inventat pulberea
neagră, dar este cert că din primul secol al erei noastre chinezii
cunoşteau amestecurile din salpetru, sulf şi cărbune. Iniţial pul-
berea neagră era folosită ca mijloc de aprindere, mai târ ziu ara-
bii au descoperit şi proprietăţile de azvârlire ale gazelor rezul-
tate din arderea pulberilor. În jurul anilor 1290 arabii fa bricau
pulberea neagră dintr-un amestec de 74% salpetru, 10% sulf şi
15% cărbune şi un dozaj aproape identic cu cel de astăzi.

Distrugerea gheţii prin
lucrări de împuşcare se exe-
cută pentru: menţinerea navi-
gaţiei pe fluvii, râuri şi canale
navigabile în timp de îngheţ,
înlăturarea îngrămădirilor şi
blocărilor de sloiuri, proteja -
rea construcţiilor hi dro teh -
nice a podurilor şi altor struc-
turi de gheţurile plutitoare.

Pentru crearea unui canal
navigabil, în funcţie de lăţi -
mea râului sau canalului, se
execută pe două sau trei rân-
duri copci cu diametrul de
0,3-0,40 m, la distanţă de 8-15
m una de alta (fig.1).

Fig. 1. Amplasarea capselor pentru introducerea încărcăturilor în vedere a

creării unui culoar navigabil

La gheţuri de grosime mai mare de 0,3 m, copcile se
execut ă prin împuşcarea unor cantităţi de 0,100-0,200 kg
exploziv, amplasate în găuri scurte executate manual şi
burate cu zăpadă.

În apropierea lucrărilor de artă, operaţiile de împuşcare se
pot executa numai după ce în prealabil în jurul lor s-a executat
un spaţiu (canal) de 0,5 m liber de gheaţă, iar copcile pentru
împuşcare se amplasează la cel puţin 5 m de lucrările de artă.

Explozivul trebuie să fie rezistent la apă şi se foloseşte sub
formă de încărcături alungite din cartuşe, sau ca încărcături
concentrate legate în pungi de plastic sau introduse în con-
tainere. Încărcăturile astfel pregătite se fixează de vârful unei
prăjini sau de o sfoară şi se aşează prin copcă sub gheaţă la o
adâncime de 1-2 m .

Pentru ca sloiurile de gheaţă să fie antrenate de cursul
apei, lucrările de împuşcare se execută din aval înspre
amonte. Funcţie de grosimea gheţii, mărimea încărcăturii
explozive introdusă într-o copcă este de 0,5-2,5 kg. La înlă -
turarea îngrămădirilor şi blocurilor de sloiuri de gheaţă, în
prealabil se eliberează albia din aval pentru a se putea scurge
gheţurile eliberate. Încărcăturile explozive de 0,5-5 kg se
introduc între bucăţile de gheaţă adunate. În asemenea
situaţ ii iniţierea se face, de regulă, pe cale pirotehnică,
folosindu-se fitil de amorsare rezistent la apă.

Un inamic redutabil - gheaţa
w Pirotehniştii�înlătură�zăpoarele�cu�ajutorul�explozibilului

Salvatorii maramureşeni PAginile sPeciAliştilor

Canal
eliberat 20

-2
4 

m

8-15 m

A
m

pl
as

ar
ea

 e
xp

lo
zi

vu
lu

i

Pod de gheaţă pe Vaser

12



Gheţurile plutitoare pot da
naştere la îngrămădiri şi chiar ba -
raje. Pentru preveni rea unor astfel
de situaţii, gheţurile mari, pluti-
toare, se distrug din timp. Pentru
distrugere se folosesc încărcături
explozive tip grenadă de 0,5-2 kg,
care se aruncă pe ghea ţă. Încărcă-
tura explozivă concentrată intro-
dusă în pungi de plastic sau în
containere se iniţiază cu câte două
capse pirotehnice şi fitile de 0,6 m,
care se aprind înainte de a fi arun-
cată încărcătura. Distrugerea
zăpoarelor de ghea ţă se face cu
încărcături concentrate introduse
în puţuri de maximum 2 m adâncime. 

Pentru preîntâmpinarea formării zăpoarelor de gheaţă
lângă poduri este necesar ca înainte de pornirea sloiurilor,
suporţii şi spargheţurile să fie degajate de gheaţă, în jurul lor
executându-se şanţuri în gheaţă de minimum 0,5 m lăţime.

Concomitent este necesar ca de-a lungul cursului de apă
(pe firul apei) să se execute cu ajutorul explozivului un canal
având lăţimea egală cu 1…1/3 din lăţimea apei şi lungimea
totală cel puţin egală cu 3 lăţimi ale apei. Această lungime a
canalului (egală cu minimum 3 lăţimi ale cursului de apă)
este împărţită în două părţi: o parte a canalului, egală cu mi -
nimum două lăţimi ale apei-amonte de pod, iar cealaltă,
egală cu o lăţime de apă-aval de pod. Aval de acest viitor
canal se execută un şanţ, transversal pe cursul de apă.

Executarea canalului începe cu partea de canal în aval de
pod. Aşezarea încărcăturilor se face în rânduri de copci per-
pendiculare pe firul apei. Distanţele dintre râuri, precum şi
dintre încărcăturile din cadrul unui rând se iau de 5…6 ori

mai mari decât adâncimea de
afundare a încărcăturilor.

Aprinderea încărcăturilor se
face pe rânduri succesive, înce -
pând cu primul rând de la şanţul
săpat în prealabil la limita de jos a
canalului.

Executarea canalului amonte
de pod se face cu încărcături
aşezate în rânduri de copci para-
lele cu firul apei, fiecare rând fiind
în prelungirea axului suporţilor şi
spargheţurilor. Aprinderea încăr-
căturilor la o distanţă mai mică de
15 m de la pod este interzisă.
Distrugerea zăpoarelor formate la

o oarecare distanţă de pod se face cu încărcături de exploziv,
începând cu partea de la vale a zăporului, urmărindu-se
realizarea în zăpor a unui canal de 20…30 m lăţime.

Greutatea încărcăturilor folosite este de aproximativ
5…20 kg.

Dispunerea încărcăturilor pentru executarea canalului în
zăpor se face pe 2…3 rânduri, perpendicular pe axa cana -
lului, distanţa dintre încărcături se ia egală cu 4…6 adâncimi
de afundare a încărcăturilor.

În cazul când în zăporul de gheaţă format la o oarecare
distanţă de pod se aşează mai multe încărcături, explozia lor
trebuie să se producă simultan, pentru a exclude posibilitatea
ca gheaţa desprinsă să ducă la pod încărcături neexplodate.

Distrugerea zăpoarelor formate lângă pod se poate face
numai cu câte o singură încărcătură.

Sloiurile mari se distrug înainte de a ajunge la pod, în
acest scop se folosesc încărcături de maximum 3 kg, aruncate
pe aceste sloiuri.
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Albie blocată
de gheţuri

În luptă sloiurile...
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Prim adjunct al inspectorului şef
mr. drd. ing. ioan ioniţă sîrb

iNTRODuCeRe

În prezentul articol se analizează principalele pericole
care ameninţă intervenţia pompierilor pentru salvarea-evac-
uarea persoanelor surprinse de incendiu sau afectate de sub-
stanţele nocive rezultate în urma arderii precum şi pentru
localizarea şi lichidarea incendiilor izbucnite la construcţiile
de agrement (minihoteluri, cabane-vile), în sens general la
construcţii civile tip P + 1 niveluri.

asPeCTe sPeCifiCe aLe iNCeNDiiLOR

La aCesTe TiPuRi De CONsTRuCţii

1. ViTeza De aRDeRe

Viteza de ardere a materialelor combustibile poate fi
apreciată ca viteză liniară (mm/min.) sau se poate raporta la
masă (Kg/m2•min.) [Ex: cărţi pe rafturi de lemn 0,33
kg/m2•min, benzina 2,70-3,20 kg/m2•min] sau la volum
(m3/min.) [Ex: acetona 3,30 mm/min, petrol lampant 3,60
mm/min].

2. TeMPeRaTuRa

Temperaturile de ardere pe timpul incendiilor sunt direct
influenţate de puterea calorică a materialului combustibil
care arde, de cantitatea de căldură rămasă în spaţiul incen -
diat, precum şi de modul cum se produce arderea – mai mult
sau mai puţin completă. 

Temperaturi rezultate la arderea diferitelor materiale

3. PRODuse De aRDeRe

Produsele de ardere şi de descompunere care rezultă pe
timpul incendiului sunt, în general, părţi componente ale
fumului, flăcările şi o serie de gaze ca produse de ardere.

a. fumul ca produs vizibil al majorităţii produselor de
ardere este format din particule nearse ale materialului care
arde, din vapori şi gaze, care dau un colorit caracteristic,
miros şi gust. Caracteristicile fumului rezultat în urma
arderii unor materiale şi substanţe combustibile

b. Gazele de ardere. Compoziţia gazelor de ardere
depinde de compoziţia substanţelor aprinse şi de condiţiile
arderii – arderea completă sau incompletă. Compoziţia
gazelor de ardere funcţie de materialul şi locul de izbucnire
a incendiului

c. structura flăcărilor. Flacăra se poate defini ca o masă
de gaze care dezvoltă lumină şi căldură, ca urmare a unor
reacţii chimice exotermice. Flăcările se pot produce în reac -
ţiile de combinare ale substanţelor şi materialelor combus -
tibile cu aerul sau oxigenul şi, uneori, în reacţiile unor
substan ţe incombustibile, atunci când se combină cu anu-
mite gaze.

Salvatorii maramureşeni Paginile sPecialiştilor

w SECURITATEA SERVANŢILOR PE TIMPUL ACŢIUNILOR
DE SALVARE-EVACUARE A PERSOANELOR 

w LOCALIZAREA ŞI LICHIDAREA INCENDIILOR
LA CONSTRUCŢII CIVILE

Nr. Materiale şi CaRaCTeRisTiCiLe fuMuLui
crt. substanţe

combustibile Culoar Miros Gust

1. Lemn Cenuşiu-negru Răşină Acrişor
2. Hârtie Galben-alb Specific Acrişor
3. Bumbac Brun închis Specific Acrişor
4. Cauciuc Negru-brun Sulfuros Acid
5. Polistiren Negru-închis Hidrocarburi Fără
6. Policlorură de vinil Cenuşiu închis Acid clorhidric Fără
7. Produse petroliere Negru Uleios Acrişor

Nr. Denum irea Repartizarea materialului Temperatura
crt. materialului combustibil (densitatea maximă 

de material) [kg/m2] a incendiului [ºC]

1. Lemn răşinoase 50 880-920
(în încăperi)

2. Lemn răşinoase 100 1000
(în încăperi)

3. Cauciuc natural 25 1100
4. Bumbac afânat 50 305
5. Hârtie afânată 50 510
6. Textolit 50 850-856
7. Polistiren 50 1350
8. Plexiglas 25 1125
9. Produse carbolitice 50 640

Nr. Locul incendiului Materiale arse Componenţa
crt. gazelor [% vol.]

CO2 CO

1. În subsolurile Lemn de foc, 1,50 0,12
construcţiilor
de agrement hârtie, cărbune

2. În camerele de locuit Lemn de foc, 1,10 0,18
brichete, cărbune

3. În camerele de locuit Mobilă veche 1,10 0,18
4. În camerele de locuit Mobilă, îmbrăcăminte, 1,00 0,15

rufărie de pat
5. În camerele de locuit Mobilă, dulapuri 1,80 0,11

cu cărţi şi hârtie
6. În birouri Mobilă de birou, 1,80 0,40

dulapuri şi hârtie
7. În bucătării Alimente, pâine, făină 0,20 0,18
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4. PROPaGaRea iNCeNDiiLOR îN CONsTRuCţiiLe TiP P+1
Pentru aceste tipuri de construcţii viteza liniară de propa-

gare a incendiului este în medie de (1,00 – 1,20) m/min.
Propagarea incendiilor depinde de: compoziţia chimică şi

viteza de ardere a materialului aprins, temperatura mediului
înconjurător, curenţii de aer din atmosferă sau de cei care se
formează, sarcina termică, sursa potenţială de aprindere,
obstacolele întâlnite în cale (pereţi antifoc etc.). Hotărâtor în
propagarea incendiilor în aceste situaţii sunt viteza de ardere
şi alimentarea cu aer.

Creşterea rapidă a vitezei de ardere şi a suprafeţei incen-
diate favorizează degajarea unei cantităţi însemnate de căl-
dură şi, ca urmare şi creşterea temperaturii. Drept consecinţă
se măresc cantităţile de produse de ardere, zona cuprinsă de
fum şi concentraţia acesteia.

Datorită vitrărilor, la aceste tipuri de construcţii, în puţin
timp de la izbucnirea incendiului, întreaga clădire este
cuprinsă de flăcări. Chiar dacă aportul de aer este suficient
sau nu, arderea este puternică, iar gazele fierbinţi se ridică la
partea superioară a încăperilor provocând propagarea
incendiului la etaj sau mansardă. Aici, datorită combustibi -
lităţii materialelor existente în încăperi sau în construcţia
şarpantei, se ajunge în scurt timp la suprafeţe mari cuprinse
de flăcări.

efeCTeLe iNCeNDiiLOR asuPRa PeRsONaLuLui

De iNTeRVeNţie

Produsele de ardere degajate în
timpul incendiului au acţiune toxi-
că asupra omului. Căldura
absorbită de produsele de ardere şi
de mediul înconjurător determină
evoluţia temperaturii incendiului
care face posibilă propagarea
incendiului aducând cu sine peri-
colul de prăbuşire a construcţiei,
constituind în acelaşi timp un mare
pericol pentru viaţa oamenilor şi
creează dificultăţi în stingerea
incendiului.

Se întâmplă adesea ca vizibili-
tatea în interiorul spaţiului incen-
diat să fie practic nulă, concentra -
ţiile fumului şi gazelor de ardere
fac imposibilă intervenţia pompie -
ri lor pentru localizarea şi lichi-
darea incendiului. Dacă se mai
adaugă şi potenţialele victime rănite sau aflate în imposibili-
tatea de a se salva, intervenţia este foarte dificilă chiar şi pen-
tru perso nalul care întrebuinţează aparate de respiraţie.

Măştile contra fumului şi gazelor cu cartuşe filtrante
sunt dependente de atmosferă, iar prin aceasta utilizarea
lor este limitată, întrucât cartuşele asigură numai filtrarea
noxelor din mediu, eficacitatea protectoare depinzând de
prezenţa oxigenului în atmosfera mediului (minimum
16%), precum şi de capacitatea filtrantă a cartuşelor (poli-

valente sau specializate de noxe), sub raportul concen -
traţiilor de substanţe nocive reţinute şi al duratelor de efi-
cacitate.

În toate situaţiile în care nocivitatea mediului de inter-
venţie depăşeşte prin complexitate şi concentraţii limitele
prescrise pentru măştile cu cartuşe filtrante, se utilizează
aparate de protecţie de tip izolant. Acestea sunt indepen-
dente de mediul atmosferic, întrucât gazul respirabil (cu
conţinut adecvat în oxigen) este furnizat de o sursă izolată
faţă de mediul nociv.

Protecţia respiraţiei pompierilor militari este uzual asigu-
rată cu aparate de tip izolant autonom, cu aer comprimat sau
oxigen care funcţionează independent de mediul în care se
lucrează. Durata de utilizare nominală, calculată la debitul
mediu normat (35 l/min.) aer respirat, este determinată de
rezerva de aer stocată sub presiune, durata efectivă variază
în funcţie de intensitatea respiraţiei (efortul depus de purtă-
tor).

Dacă la acestea se mai adaugă factori negativi ca vizi -
bilitate redusă, uneori chiar nulă, flăcări puternice sau
temperaturi în interior mult prea ridicate atunci interven -
ţia este compromisă, iar salvarea persoanelor este imposi-
bilă prin interior, căutându-se pătrunderea prin exterior
pe la etaje. Aici însă intervine un alt factor caracteristic
incendiului – propagarea la partea superioară în momen-
tul deschiderii uşilor sau ferestrelor. Nici aparatele de res-
piraţie nu constituie mijloace de protecţie a feţei sau a
căilor respiratorii împotriva temperaturilor mai ridicate
de 60 ºC.

uTiLizaRea MeTODei De PResuRizaRe La

iNTeRVeNţia PeNTRu sTiNGeRea iNCeNDiiLOR

La CONsTRuCţiiLe CiViLe De TiP P+1

Pentru incendiile izbucnite la construcţiile civile de tip
P+1 şi în special la cele de agrement, atunci când intervenţia
prin pătrundere directă nu se poate realiza, iar prin alte căi
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Nr. Crt. Substan a % max. adm.
[mg/m3]

% letal
în (5 13) min. Toxicitatea

1 CO2 10000,0 9% 162,0 mg/l
La o concentra ie de 30% în volum produce moarte
în 30 de minute

2 SO2 15 Gaz incolor sufocant, toxic

3 CO 50 0,50 % 6mg/l

Provoac forme grave de intoxica ie prin blocarea
hemoglobinei din sânge i formarea carboxihemo
globinei.
La 0,01 % apar dureri de cap, intensificarea
respira iei.
La 0,05 % apar dureri mari de cap, tulbur ri de
vedere, auditive, digestive.
La 0,10 % apare accelera ia respira iei i a pulsului,
cu tulbur ri cardiace.
La 0,20 % apare coma i moartea.
La 0,5 % apare moartea instantanee.

4 NO2 10

La concentra ia de (100 3000) ppm. produce irita ia
c ilor respiratorii superioare, urmat de (2 8) ore
de lini te în el toare, dup care apar simptome
grave: cianoz , asfixie, com , colaps cardiac.
Inhalarea unei cantit i mari, de (500 5000) ppm.
duce la moarte în câteva secunde provocând edem
acut.
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(ferestre, goluri practicate în
acest sens etc.) nu prezintă
siguranţă, s-a constatat că se
poate utiliza următoarea
metodă: în dreptul uşii de
acces se montează un venti-
lator de mare putere, special
confecţionat, care permite
introducerea de aer în spaţiul
incendiat.

Pe durata de funcţionare
a ventilatorului se constată
unele avantaje care apar
după 5-7 minute de la
punerea în funcţiune şi în
raport cu etapa de evoluţie a
incendiului, şi care sunt:

- flăcările îşi schimbă
direcţiile de propagare;

- vizibilitatea în interior
începe să se mărească pe
măsura introducerii aerului
în încăpere; 

- temperatura mediului
pe o distanţă de 4-5 m în
interi or faţă de ventilator
începe să scadă;

- aportul mare de oxigen
conduce în timp scurt la scăderea concentraţiei gazelor de
ardere.

Aceste efecte conduc la unele avantaje notabile în des-
făşurarea în continuare a operaţiunilor de localizare şi de
stingere ca:

- pericolul aprinderii echipamentului servanţilor scade; 
- atmosfera nu mai este sufocantă, iar de la temperaturi

mai mici de 60 C se pot utiliza aparatele de respirat;
- vizibilitatea creată permite pătrunderea personalului

pentru localizare şi lichidare, aspect foarte important pentru
salvarea persoanelor;

- creşterea concentraţiei de oxigen în interior este benefică
atât pentru personalul de intervenţie cât şi pentru persoanele
din interior aflate în imposibilitatea de a se salva datorită vi -
zibilităţii reduse, flăcărilor, fumului sau din cauza rănilor
provocate de efectele incendiului.

Metoda de intervenţie prezentată aduce unele soluţii noi
privind stingerea incendiilor şi are unele avantaje la utilizare
printre care cele mai importante sunt:

- în condiţiile astfel create se poate executa recunoaşterea
incendiului prin căile de acces, fără a mai fi nevoie de practi-
carea altor deschideri, nu numai de la exterior, fapt ce avan-
tajează atât salvarea persoanelor cât şi localizarea focarului
principal al incendiului;

- ventilatorul este uşor de manevrat şi se poate monta în
locurile optime care  să asigure eficienţa intervenţiei;

- sursa de alimentare cu energie electrică este indepen-
dentă de incinta în care s-a produs incendiul;

- se pot realiza mai multe dispozitive, fiecare utilizând
ventilator separat montat pe direcţiile de atac principale
confor m dispozitivelor ordonate;

- numai după câteva
minute personalul de inter-
venţie poate pătrunde în si -
guranţă într-un mediu cu
concentraţie de oxigen ridi-
cată, cu vizibilitate scăzută şi
cu temperatură accesibilă
atât pentru aparatele de res-
piraţie care asigură protecţia
feţei, cât şi pentru corpul
uman;

- se pot localiza focarele şi
se poate acţiona asupra lor;

- se pot demara acţiunile
de căutare-salvare a per-
soanelor accidentate.

Această metodă prezintă
însă şi unele dezavantaje
dintre care acela al favo -
rizării propagării incendiu-
lui la etajele superioare şi
chiar în întreaga clădire.

Acest lucru face ca meto-
da să nu fie eficientă în cazul
incendiilor aflate în faza de
ardere activă unde încep să
apară efectele negative cum
ar fi:

- reducerea % de oxigen şi creşterea celui de CO;
- scăderea vizibilităţii;
- creşterea rapidă a temperaturii;
- masivă generare de fum.
De asemenea metoda nu prezintă interes în cazul incen -

diilor violente, izbucnite la produse petroliere, a incendiilor
apărute ca efecte ale exploziilor, catastrofelor, precum şi a
incendiilor izbucnite în medii exterioare.

În concluzie, putem afirma că metoda rămâne spre apli-
care la îndemâna şefilor gărzilor de intervenţie care acţio -
nează pentru stingerea incendiilor, salvarea eventualelor
victi me şi a bunurilor acestora aflate în interiorul construc -
ţiei, atunci când servanţii se află în imposibilitatea de a
pătrundere în interior direct prin uşile de acces sau prin alte
degajamente, impracticabile datorită flăcărilor şi produselor
de ardere şi care acţionează în criza de timp generată de
viteza de ardere şi durata de timp scurtă de acţiune letală a
gazelor de ardere asupra organismului uman.
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Salvatorii maramureşeni Ziua ProtECţiEi CiViLE

Plt. adj. ing. Cornel Băbuţ

Pe 28 februarie se sărbătoreşte Ziua Protecţiei Civile din
România. Anul acesta se împlinesc 76 de ani de la consti-
tuirea pri me lor structuri cu rol de protecţie civilă din ţara
noastră. 

Instituţia Protecţiei Civile a apărut ca o necesitate pentru
protecţia populaţiei, ca o măsură de asigurare a climatului de
securitate individuală şi colectivă, ca o consecinţă a număru-
lui ridicat de victime din rândul civililor, raportat la cel al
militarilor participanţi la războaiele din secolul trecut.
Experienţa tristă a statelor europene în timpul primei confla-
graţii mondiale a adus în atenţia guvernanţilor necesitatea
organizării unui sistem de protectie a populaţiei. 

În România, actul de naştere al protecţiei civile este con-
siderat a fi Înaltul Decret Regal nr. 468 din 28.02.1933 prin
care se aproba Regulamentul apărării pasive contra
atacurilor din aer. În judeţul Maramureş, protectia civilă a
funcţionat astfel: în perioada 1952-1978 sub forma Statului
major de apărare locală antiaeriană în subordinea
Ministerului de Interne, iar din 1967 în subordinea
Ministerului Apărării Naţionale, în cadrul Centrului Militar
Judeţean, până în 1973.

În perioada 1978-1996 a luat forma Statului major de
apărare civilă în subordinea nemijlocită a Comanda men tului
Protecţiei Civile din cadrul Ministerului Apărării Naţionale,
exceptând perioada 1990-1994 când a functionat în cadrul
Comandamentului Militar Judetean Maramureş. Din anul

1996 Comandamentul s-a transformat în Inspectoratul de
Protecţie Civilă Judeţean, aflat în subordinea nemijlocită a
Comandamentului omonim din cadrul M.Ap.N. Din 1974,
Inspectoratul a funcţionat în sediul de pe strada Avram Iancu
nr. 2, unde s-a amenajat depozitul de materiale şi Centrul
Judeţean de Pregătire. La conducerea inspectoratului s-au
succedat mr. Petran Vasile în perioada 1952-1959, col. Grigor
Z. Mihai în perioada 1959-1983, col. Ardusătan Dumitru în
perioada 1983-2001 şi,  între  2001 si 2004, mr. Nour Eugen. 

Sub diversele sale denumiri, Inspectoratul de Protecţie
Civilă Judeţean a organizat structurile de protecţie civilă, a
coordonat realizarea unui sistem de înstiinţare-alarmare
compus din sirene electrice în toate localitatile urbane şi
rurale, sirene dinamice în municipiile Baia Mare, Sighetu
Marmatiei şi oraşele Baia Sprie şi Cavnic, sirene electronice
în municipiile Baia Mare şi Sighetu Marmaţiei, iar postul de
înştiinţare al Comisiei Judeţene de Apărare Împotriva
Dezastrelor dispune de un sistem informatic cu localităţile
urbane. 

„Ziua Protecţiei Civile”
- 28 februarie 
w Din anul 2004, activităţile de protecţie
a populaţiei se desfăşoară sub egida
Inspectoratului Pentru Situaţii de Urgenţă

Exerciţiu de protecţie civilă la C.N. „Vasile Lucaciu” Baia Mare
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S-au realizat puncte de conducere a acţiunilor de protecţie
civilă şi s-a dezvol tat fondul de adăpostire în deosebi în
municipiile Baia Mare şi Sighetu Marmaţiei. Pentru
pregătirea structu ri lor de protecţie civilă s-au desfaşurat în
anii 1976, 1981, 1985, 1991, 1996 şi 2002 aplicaţii interjudeţene
de comandament cu transmisiuni şi ocuparea punctelor de
conducere, pe timpul cărora s-au desfăşurat exerciţii de
alarma re publică şi exerciţii de intervenţie. 

Inspectoratul de Protecţie Civilă Judeţean a avut o activi-
tate apreciată de conducerea judeţului pe timpul inundaţiilor
din 1970, 1993, 1995, 1998, 2000, alunecărilor de teren din
anul 1980 si 1999, contaminării radioactive cauzată de avari-
erea  C.N.E. Cernobâl din 1986, precum şi în perioada acci-
dentului tehnologic de la S.C.Aurul S.A.

În prezent, activităţile de protecţie civilă se desfăsoară în
cadrul Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă, după
unificarea în anul 2004 a Grupului de Pompieri şi a
Inspectoratului de Protecţie Civilă, statuată de H.G.
1492/2004.

Salvatorii maramureşeni Ziua ProtECţiEi CiViLE

Jet pulverizat pentru diminuarea efectelor gazelor
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Mai mult de o sută dintre angajaţii inspectoratului îşi
aniversează zilele de naştere pe parcursul primului
trimestru. Din motive de spaţiu, nu am reuşit să-i
menţionăm pe toţi, însă le urăm tuturor sănătate, ferici re şi 

„La mulţi ani!”

ReşeDinţa inspectoRatului

col. Dinu Micu, născut în
27.02.1956, împlineşte 53 de ani. Este
pompier de 30 de ani, din anul 1979.
Spune că şi-a ales cea mai frumoasă
meserie din lume pentru că şi-a dorit
întotdeauna să salveze vieţi.   

lt-col. ioan sasu, născut pe 15.01.1955.
Împlineşte 54 de ani. Poarta  uniformă de 39
de ani, încă din liceul militar. Specialitatea
de bază: artilerie şi rachete. A doua special-
itate: protecţia civilă. Le doreşte tuturor
colegilor multă sănătate şi să nu uite că
această meserie frumoasă se face în primul
rând cu sufletul. 

Mr. ioniţă sîrb, născut în 11.02.1974.
Absolvent al Facultăţii de Pompieri,
promoţia 1997. A visat de mic să stingă
incendii şi să salveze oameni. În 2008 a
devenit prim adjunct al inspectorului
şef şi a coordonat salvarea cu elicop -
terele a celor 300 de turişti blocaţi pe
Valea Vaserului de inundaţii. 

plt. adj. cristina obiş, născută în
28.03..., cunoscută şi ca
YO5PapaEchoNovember, în lumea
radioamatorilor. A lăsat televiziunea
pentru o carieră în rândul pompierilor, şi
e convinsă că a făcut cea mai bună
alegere. 

DetaşaMentul Baia MaRe

plt. Florin iulian Gherghel, născut
în 4.03.1974. A devenit pompier în 2006
pentru că a vrut să salveze oameni. În
timpul liber este arbitru divizionar B şi
fotbalist amator. Crede în virtuţile unei
bune pregătiri fizice. 

DetaşaMentul siGhetu MaRMaţei

plt. maj. Radu şiman, născut în
21.01.1972. absolvent al Şcolii de sub-
ofiţeri de pompieri, promoţia 1993. Cel
mai bun la tenis de masă, un adevărat
campion al maramureşenilor. A partici-
pat la 3 finale pe ţară.  

secţia De poMpieRi Vişeu De sus

Mm principal carol Blaj, născut în
7.01.1965. După ce a făcut armata la
pompieri şi-a dat seama că e cariera care
i se potriveste. A fost subofiţer din 1990,
iar din 1999 a trecut în corpul maiştrilor
militari. Distins în 2005 cu semnul
onorific “În Serviciul Patriei” pentru
maiştri militari şi subofiţeri pentru 15 ani de activitate şi
rezultate meritorii în îndeplinirea atribuţiilor şi pregătirea
profesională.

GaRDa De inteRVenţie BoGDan VoDă

plt. maj. ion Mihnea, născut în
26.01.1970, de meserie şofer profesio -
nist. Şi-a dorit întotdeauna să conducă
una dintre maşinile mari şi roşii ale
pompierilor. Dorinţa i s-a împlinit în
2006. 

GaRDa De inteRVenţie BoRşa

plt. adj. iona Roman, născut pe
23.01.1964. În timpul stagiului militar a
condus, temporar, o autospecială a
pompierilor. Mai târziu a lucrat ca
pompi er la Primăria Borşa şi, în cele
din urmă, şi-a văzut visul cu ochii: a
devenit pompier militar. 

GaRDa De inteRVenţie şoMcuta MaRe

plt. maj. alexa Gavriş, născut in
16.02.1970. A fost şofer profesionist la
mină şi, obişnuit cu maşinile grele, s-a
gândit că ar fi de folos la volanul unei
autospeciale de interventie. Zis şi făcut.
În 2007 a intrat in rândul pompierilor
militari.

pichetul De poMpieRi tâRGu lăpuş

plt. alexandru tămaş, născut în
27.02.1977. Şi-a dorit dintotdeauna să
devină pompier. Mai exact, omul care
răspunde la telefon şi dă alarma. În 2007
a intrat, prin concurs, în compartimen-
tul de comunicaţii şi informatică al
inspectoratului, iar de la 1 Mai face parte
din Pichetul de Pompieri Târgu Lăpuş.

Salvatorii maramureşeni Sărbătoriţi

Peste 100 de sărbătoriţi în trimestrul I
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ElEgAnţă lA fIlEu

La cei 12 ani ai ei, Alexandra-Ioana Mureşan are deja 11
concursuri de tenis la activ, pentru că sportul alb e marea ei
pasiune. Alexandra s-a născut în 29 septembrie 1996 şi a făcut
cunoştinţă cu tenisul pe când avea doar 7 anişori. Cel care i-a
ghidat paşii de la bun început în tainele sportului alb este
antrenorul Octavian Balea. „Cel mai mult îmi place să joc pe
zgură”, mărturiseşte Alexandra, dar ea a concurat pe aproape
toate tipurile de suprafeţe de joc: sintetice, parchet şi asfalt. 

Tânăra sportivă este legiti-
mată la clubul TC Star Baia

Mare şi cea mai bună clasare
a ei a fost poziţia 70 în

clasamentul Fede ra -

ţiei Române de Tenis, la categoria 11-12 ani fete. Tatăl
Alexandrei, maiorul Ioan Mureşan, e mândru de rezultatele
ei şi speră să o vadă jucând dacă nu pe zgura de la Roland
Garros, măcar pe iarba verde de la Wimbledon. 

Idolul Alexandrei este Rafael Nadal şi, chiar dacă mai are
un pic până să-l ajungă, palmaresul tinerei tenismene este
deja impresionant: 

PAlMArEs:

w 2 locuri I: „Cupa Top Tenis” - Baia Mare, „Cupa Cetăţii” –
Zalău;
w 8 locuri II: dintre care 2 FRT: „Concursul Ioan Cioran” –
Zalău, „Cupa Hermes” – Sighetu Marmaţiei;
w 4 locuri III: dintre care 3 FRT;
w 2 locuri IV;
w 25 diplome şi w 2 medalii: argint, bronz.

MAgIA DAnsuluI

Costume strălucitoare, graţie şi plutire fără efort. Aşa
arată din afară lumea dansului sportiv. În realitate, e vorba
de antrenament intens şi muncă susţinută. Dumitru
Augustin Pop e unul dintre cei mai buni dansatori mara-
mureşeni la categoria 14 ani. Sutele de ore de antrenament au
dat roade şi Mitruţ, cum îl alintă mama lui, plt. maj. Elena
Pop, şi-a umplut deja camera cu trofee şi medalii. Tânărul
dansator s-a născut în 30.10.1994 şi a făcut primii paşi pe
ringul de dans la vârsta de 10 ani, la clubul “Galactic Dance”
din Baia Mare.

Din 2006, Mitruţ s-a transferat la “Spria Top Dance” din
Baia Sprie unde a obţinut succes după succes, împreună cu
partenera sa, Dariana Paşca, sub atenta îndrumare a
antrenorului Viorel Farcaş. 

Mitruţ şi-ar dori să par-
ticipe, măcar o dată, la
Campio natul Mondial,
unde se întrec cei mai buni
sportivi din întreaga lume.
Oricum, va rămâne mereu
cu plăcerea de a se roti în ritm
de vals vienez, dansul său
preferat. 

PAlMArEs:

w 4 locuri I: ”Cupa
Mirona” - ed 2-a - Reghin
2007, “Cupa Mirajul
Dansului” - Mediaş 2008,
“Cupa Prodance” - ed 3-a -
Baia Mare 2008 Open
Latino, “Cupa Prodance” -
ed 3-a Baia Mare 2008
Open Standard;
w 2 locuri II: ”Cupa
Floris” Bistriţa 2007,
“Cupa Rivulus Dominarum
P.A.S.” 

w 2 locuri III: ,,Cupa Arcelor Mittal”
ed 7-a Galaţi 2007, „Cupa Protherm” ed 3-a Dej 2007
w 3 locuri IV

Salvatorii maramureşeni TalenTaţi, Frumoşi şi deşTepţi

Copiii noştri 
w Doi sportivi: Alexandra-Ioana Mureşan şi Dumitru Augustin Pop

Plt. adj. ing. Cornel Băbuţ

Inaugurăm aici, după cum o arată şi titlul, o rubrică dedicat ă copiilor angajaţilor inspectoratului. Vom vorbi despre
realizările lor, despre rezultatele lor la învăţătură, în sport sau artă, despre pasiunile şi performanţele lor, pentru că toţi
excelează într-un domeniu sau altul şi e un lucru ştiut: toţi copiii sunt frumoşi şi deştepţi. În primul număr, vă prezen-
tăm doi dintre reprezentanţii „aripii sportive”. O tânără tenismenă cu rezultate promiţătoare şi un dansator cu multe
competiţ ii la activ. 
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Lt. Adrian Zah
Şef compartiment Management Organizatoric

Pentru majoritatea celor care nu sunt sportivi de perfor-
manţă, activitatea sportivă e doar un hobby, pentru care, în
ultima vreme, alocă tot mai puţin timp. Dar, când spui pom-
pier, spui sportiv. Asta, pentru că prin natura meseriei, pom-
pierii trebuie să aibă o condiţie fizică deosebită. Rezistenţa,
forţa şi viteza sunt numai câteva dintre calităţile care le sunt
absolut necesare ca să-şi poată îndeplini în bune condiţii
sarcinile. 

Personalul Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă tre-
buie să dobândească o formă fizică deosebită, pe care trebuie
apoi să o menţină şi să o intensifice de-a lungul carierei. În
acest scop personalul, mai ales cel operativ, desfăşoară acti -
vităţi de pregătire fizică generală şi de specialitate.

Practica ne-a demonstrat că cele mai eficiente exerciţii  în
cadrul pregătirii fizice de specialitate sunt cele practic-aplica-
tive, specifice armei noastre, precum:

- pista cu obstacole pe 100 m;
- realizarea dispozitivului de intervenţie la motopompă;
- ştafeta 4 x 100 m;
- scara de fereastră.

Acestea sunt şi principalele exerciţii care urmăresc dez-
voltarea capacităţilor motrice a personalului în mânuirea cu
precizie şi rapiditate a accesoriilor şi tehnicii de luptă din
dotare, ducerea de acţiuni energice, prelungite, în condiţii de
temperaturi ridicate, fum şi gaze toxice şi alţi factori nefavo -
rabili care apar pe timpul intervenţiei.

Pregătirea fizică generală asigură personalului dezvol -
tarea calităţilor fizice de bază: forţă, rezistenţă, viteză, dar

şi a curajului,
aten ţiei, încre -
derii în forţele
pro prii, forma -
rea deprinderilor
de a acţiona
rapid, precis şi în
siguranţă, inclu-
siv în condiţii de
oboseală fizică şi
psihică.

Salvatorii maramureşeni Sport

Sportul, mai mult decât un hobby
w Prin natura meseriei, pompierii trebuie să aibă o condiţie fizică deosebită 
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PomPIeRIstIcă

1. Perioadă de bilanţ
2. Din nou
3. Fiul surorii
4. Comparaţie
5. Stropit de pompieri
6. Nadă neterminată!
7. Ridate
8. Ciută fără cap

9. Lichid pentru stingere
10. Râuri, lacuri
11. Sfârşit de şut
12. Asfinţită
13. Cândva
14. Petrol fără cap!
15. Adversarul focului
16. Jumate la mijloc!
17. Poluator gol!
18. Recviem final! 

19. Remiză la sală
20. BIA!
21. Te doare
22. Animal nordic
23. Liric
24. Pompieri din Baia ....
25. Trupe de pompieri
26. Aşezări urbane
27. Aceea
28. Păşuni

29. Două potcoave
30. Lichid vital
31. În afară
32. Inspectoratul Pentru
Situaţii de Urgenţă
33. Molto...
34. Cămări rustice
35. Naş
36. Viorica ... mică !
37. Porecla pompierului
38. Incendiu localizat
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Pompieris
tic

ă

Glume

1. Culmea zgârceniei: când îţi arde
casa… să dai BEEP la pompieri.

2. O blondă dă telefon la Pompieri şi
începe să ţipe:

- Arde, arde, veniţi repede!!!
- Şi cum ajungem la locul incendiului?
- Păi nu mai aveţi maşinile alea mari

şi roşii?

3. Dragă Moş Crăciun,
De trei ani îţi cer o maşină de

pompier i! Poate că anul ăsta o să
găseşti unul! Mulţumesc, George.

Dragă George,
Ca să mă ierţi că nici acum nu am

un maşină de pompieri, îti voi da foc la
casă în timp ce dormi. Aşa vei avea
toate maşinile de pompieri pe care ţi le
doreşti. Somn uşor, Moş Crăciun.

4. Bulă sună la pompieri: 
- Alo, pompierii? 
- Da! Care este problema? 
- Îmi arde de joacă!

5. Un bărbat sună la pompieri şi zice
speriat:

- Domnule, soacră-mea vrea să se
arunce de la etaj!

- Şi care e problema?
- Nu se deschide fereastra!

6. Întuneric... goneşti cu maşina cu
viteză constantă... în stânga ta este o
prăpastie, în dreapta ta, paralel cu tine,
merge o autospecială de pompieri cu
aceeaşi viteză ca tine. În faţa ta galo-
pează un elefant care este mai mare
decât maşina ta şi nu poţi să-l
depăşeşti. Din spate te urmăreste un
elicopter foarte aproape de sol.
Elefantul şi elicopterul îşi menţin
viteza. Ce faci ca să scapi din situaţia
asta? R: Te dai jos din carusel şi altă-
dată să nu mai bei atât de mult!
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